
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2024/00007            DEL  16/02/2024 

 

OGGETTO :    INTITOLAZIONE PIAZZETTA PANTANELLI A VITINO GUERRA 

 

L’anno duemilaventiquattro il giorno 16 del mese di febbraio, alle ore 10:07 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ALBERGO DOTT.SA GRAZIA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBINANTE  Mariella SI  7 MASELLI  Giuseppe Roberto SI 

2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 

3 BURDI  Vincenzo NO  9 QUARANTA Sig. Michelangelo NO 

4 CASCIONE  Giulio SI  10 QUARANTA Sig. Nicola NO 

5 FAVIA  Annalisa SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 



 

6 FUMAI  Domenico SI  12 SCARDIGNO  Orsola SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Mario Marchillo . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Vincenzo Burdi Michelangelo Quaranta Nicola Quaranta  

 



 



 

                             Il Presidente della 1 CCP, riferisce: 

 

In seguito a quanto stabilito nella seduta di Commissione del 09.02.2024, come da verbale n. 29, si 
formula a nome della stessa la seguente proposta di deliberazione. 

La 1CCP, accogliendo e facendo propria la sollecitazione ricevuta dalla Presidente del Municipio, 
trasmessa con mail del 01.09.2022, propone di intitolare “Piazzetta Pantanelli”, sita nel quartiere di 
Carbonara e oggetto di imminente riqualificazione, alla memoria di Vitino Guerra, in arte “Piripicchio”. 

Vitino Guerra ha rappresentato un pezzo di storia del quartiere di Carbonara, dove è nato il 

14.04.1944 e dove è rimasto per custodire e, allo stesso tempo, diffondere la cultura e le tradizioni del  

territorio.  

Sposa Carmela dal cui matrimonio nascono Giuseppe, Francesco e Michele. Muore il 17.08.2022. 

Per oltre mezzo secolo Vitino Guerra - “Piripicchio” ha portato il sorriso sui volti di grandi e piccini, 

con la sua grande passione per la musica e la teatralità dei gesti. Particolare attenzione, dedicava, 

inoltre, agli anziani che tanto amava e rispettava tanto da esibirsi gratuitamente per loro presso la 

Casa di Cura “Opera Pia di Venere”. 

Chiamarlo Artista di strada, infatti, è certamente riduttivo, tant’è vero che si è esibito persino in 

occasione del soggiorno di Madonna ad Egnazia e, anche il nostro Sindaco, nel porgergli l’estremo 

saluto, lo ha definito "interprete autentico delle tradizioni”. 

Vitino Guerra è stato, pertanto, un custode e paladino delle tradizioni popolari, che ravvivava 

animando le sagre e le feste di paese assieme alla sua orchestra “U Sciaraball”. 

 

La 1CCP, interpretando e facendo proprio anche il desiderio manifestato in più occasioni dalla 

comunità del Municipio 4, pertanto, ribadisce l’importanza di intitolare la  succitata Piazzetta a Vitino 

Guerra - “Piripicchio”. 

Oggi non c’è più, ma ha lasciato un patrimonio immenso di ricordi attraverso il quale le tradizioni 

popolari continuano a vivere. 

 

Tanto si rassegna al Consiglio, per le definitive determinazioni in merito. 

 

                                                              IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

 

- UDITA la relazione del Presidente; 

 

- PRESA VISIONE della documentazione pervenuta; 

 

- SENTITI i diversi interventi; 

 

- VISTO il verbale della 1CCP n. 29 del 09.02.2024; 



 

 

- PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione è stato omesso il parere del Direttore 

della Municipio, trattandosi di mero atto di indirizzo; 

 

- ASCOLTATA la proposta finale formulata dalla Presidente; 

 

- VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo; 

 

      DELIBERA 

 

1) ESPRIMERE parere …………. sulla proposta 

 

2) DARE MANDATO alla Direzione del Municipio di ottemperare alla presente deliberazione 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Presidente 

Passiamo al Quinto punto iscritto all'ordine del giorno: 

Intitolazione piazzetta Pantanelli a Vitino Guerra. La parola 

al Presidente della prima Commissione.  

 

Consigliere Maselli 

Grazie, Presidente. In seguito a quanto stabilito nella seduta 

di Commissione del 9 febbraio 2024 come da verbale 29, si 

formula a nome della stessa la seguente proposta di 

deliberazione. La prima Commissione, accogliendo facendo 

propria la sollecitazione ricevuta dalla Presidente del 

Municipio, trasmessa con mail il 1° settembre 2022, propone di 

intitolare piazzetta Pantanelli sita nel quartiere di Carbonara 

e oggetto di imminente riqualificazione, alla memoria di Vitino 

Guerra in arte Piripicchio. Un breve cenno diciamo storico del 

compianto concittadino. Vitino Guerra ha rappresentato un pezzo 

di storia nel quartiere di Carbonara, dov'è nato il 14 aprile 

1944 e dove è rimasto per custodire e allo stesso tempo 

diffondere la cultura e le tradizioni del territorio. Sposa 

Carmela, dal cui matrimonio nascono Giuseppe, Francesco e 

Michele e muore il 17 agosto 2022. Per oltre mezzo secolo 

Vitino Guerra “Piripicchio”, ha portato il sorriso sui volti di 

grandi e piccini, con la sua grande passione per la musica e la 

teatralità dei gesti. particolare attenzione dedicava inoltre 

agli anziani che tanto amava e rispettava, tanto da esibirsi 

gratuitamente e per loro presso la Casa di Cura Opera Pia di 
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Venere. Chiamarlo artista di strada, infatti è certamente 

riduttivo tanto è vero che si è esibito persino in occasione 

del soggiorno di Madonna a Borgo Ignazia, e anche il nostro 

Sindaco nel porgergli l'estremo saluto lo ha definito 

interprete autentico delle tradizioni. Vitino Guerra è stato 

pertanto un custode e paladino delle tradizioni popolari, che 

ravvivava animando le sagre e le feste di Paese assieme alla 

sua Orchestra U-Sciaraball. La Prima Commissione interpretando 

facendo proprio anche il desiderio manifestato in più occasioni 

dalla comunità del Quarto Municipio, pertanto ribadisce 

l'importanza di intitolare la succitata piazzetta a Vitino 

Guerra “Piripicchio”. Oggi non c'è più, ma ha lasciato un 

patrimonio immenso di ricordi, attraverso il quale le 

tradizioni popolari continuano a vivere. Tanto si rassegna al 

Consiglio per le definitive determinazioni in merito. Grazie 

Presidente. 

 

Presidente 

Grazie al Consigliere Maselli. Possiamo aprire la discussione. 

Ci sono interventi?  

Allora, volevo dire io alcune cose. Come sapete già dal momento 

della morte di Vitino era emersa la volontà di dedicargli 

qualcosa sul territorio, proprio perché se ne conservasse la 

memoria e quindi credo che questa proposta di Delibera si 

inserisca proprio in questo solco, di conservare il ricordo la 

memoria di alcune persone che pur nella loro semplicità si sono 
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spese per il territorio e nella lettura che è stata data, credo 

che sia stato evidenziato questo impegno di Vitino a favore 

della comunità e soprattutto quanto lui si adoperasse per 

portare un po' di sorriso, un po' di allegria, anche presso la 

struttura dell'Opera Pia che ospita diversi anziani. Inoltre 

questa intitolazione, va anche a rispondere ad un desiderio 

della Comunità, che in diverse circostanze ha espresso sia a 

me, ma credo anche a diversi di voi il desiderio di non 

dimenticare completamente la figura di Vitino, infatti ci sono 

state fatte già diverse iniziative oltre che convegni anche una 

mostra a lui dedicata, in occasione della festa di San Michele. 

E poi credo che, sia anche educativo per le nuove generazioni, 

dire che è bello ricordare chi si impegna per gli altri. E a 

questo proposito, colgo l'occasione del Consiglio e di questa 

proposta di delibera, per dire che forse come Consiglio 

Municipale, noi abbiamo anche avuto modo di dirci attraverso 

(incomprensibile) dovremo pensare di re intitolare uno spazio 

anche alla memoria di Mimì Bellomo, scomparso alcuni mesi fa e 

che lo stesso è stato una persona che ha dato tanto a questa 

comunità e a questo territorio. Una figura che, è stata 

decisamente ben voluta. Da tutti i cittadini proprio per la sua 

notevole disponibilità e attenzione, quindi prendo questa 

occasione, approfitto di questa occasione per impegnarci tutti 

per fare in modo che, anche e per Mimì Bellomo si possa fare 

quello che desideriamo fare per il compianto Vitino Guerra. Do 

la parola al Consigliere Maselli. 
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Consigliere Maselli 

Grazie, Presidente. Colgo l'occasione per rafforzare quest'idea 

dell’intitolazione di uno spazio al compianto Mimì Bellomo e 

quindi avendo un contatto diretto con i vertici dell’Opera Pia 

e quindi dell'Ospedale di Venere, propongo un incontro con i 

rispettivi diciamo responsabili per poter concordare insieme e 

trovare un modo e uno spazio per poter intitolare a Mimì 

Bellomo appunto un ricordo. Grazie Presidente.  

 

Presidente 

Ringrazio il Consigliere Maselli, anch'io avevo contattato, era 

previsto un incontro nei giorni scorsi, che poi è stato 

annullato per un imprevisto a conferma del fatto di dover 

interloquire anche con i vertici dell'Ospedale di Venere e 

dell'opera Pia. Ci sono altri interventi? Sì la parola al 

Consigliere Balzano al vicepresidente.  

 

Vicepresidente Balzano 

Sì, buongiorno a tutti i colleghi, Presidente, Direttore. 

Niente, a supporto della proposta della piazzetta in onore del 

nostro concittadino Vito Guerra, volevo evidenziare che, oltre 

a diciamo operare sul nostro territorio, il nostro concittadino 

era molto stimato al di fuori del nostro territorio, in primis 

è un'iniziativa che abbiamo fatto noi credono l’hanno scorso, 

nel comune di Rutigliano, credo che sia anche cittadino 
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onorario Vito Guerra, perché in pratica abbiamo dedicato l'anno 

scorso la mostra dei presepi proprio a Vito Guerra e il Sindaco 

e la Giunta del Comune di Rutigliano sono stati gentili, perché 

hanno in quell'occasione, ci hanno prestato momentaneamente una 

tela enorme dove è raffigurato anche Vito Guerra e una statua 

molto bella, fatta dal Comune di Rutigliano che è esposta nel 

museo, e questo a comprova che effettivamente è stato un 

personaggio amato non solo dal nostro territorio, ma anche al 

di fuori e molto stimato, quindi va ad avvalorare diciamo 

questa proposta che oggi stiamo per, mi auguro deliberare. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie al Consigliere Balzano. Ci sono altri interventi? 

Dichiarazioni di voto? No. Possiamo passare dunque alla 

votazione per appello nominale.  

 

Direttore 

Abbinante, astenuto;  

Balzano, favorevole;  

Cascione, favorevole;  

Favia, favorevole;  

Fumai, favorevole;  

Maselli, favorevole;  

Menolascina, favorevole;  

Saliano, contrario; 
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Scardigno, favorevole;  

Presidente, favorevole. 

 

Presidente 

Il Consiglio del Municipio, udita la relazione del Presidente 

della Prima Commissione, sentiti i diversi interventi, visto il 

verbale della prima CPP numero 29 del 9 febbraio 2024, preso 

atto che sulla presente proposta di deliberazione è stato 

emesso il parere del Direttore del Municipio, trattandosi di 

mero atto di indirizzo, ascoltata la proposta finale formulata 

dal Presidente, visto il vigente regolamento sul Decentramento 

Amministrativo, delibera di esprimere parere favorevole sulla 

proposta, di dare mandato alla Direzione del Municipio, di 

ottemperare alla presente deliberazione. Votiamo adesso per 

l'immediata esecutività.  

 

Direttore 

Abbinante, astenuta;  

Balzano, favorevole;  

Cascione, favorevole;  

Favia, favorevole;  

Fumai, favorevole;  

Maselli, favorevole;  

Menolascina, favorevole;  

Saliano, favorevole;  

Scardigno, favorevole;  
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Presidente, favorevole.  

 

Presidente 

Il Consiglio delibera per l’immediata esecutività della 

presente delibera. Quindi possiamo procedere alla conclusione 

dei lavori. 

 

Direttore 

Alle ore 11:03 i lavori hanno termine. Buongiorno a tutti. 

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Grazia Albergo 

 IL DIRIGENTE 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

27/02/2024 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 27/02/2024 

 Il Segretario verbalizzante 

Mario Marchillo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 27/02/2024 al 12/03/2024. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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